



СТАЖИ ДУХ МИРЕН,  
И ТЫСЯЧИ ДУШ  
СПАСЬТСЯ ОКОЛО  
ТЕБЯ

# Православный Гаров

Информационно-просветительское издание православной общины Сарова

№ 19 (103)  
3 декабря 2015

12+



Церковь и общество

## Не проходите мимо!

**Завершен первый сбор средств в рамках благотворительной акции «Подарим детям Рождество! – 2016». Акцию проводит в Сарове уже шестой год подряд волонтерский центр «Радость моя!» при храме Всех Святых.**

26-28 ноября волонтеры собрали около 150 тыс. рублей на подарки и организацию Рождественских праздников для детей с ограниченными возможностями здоровья в семьях Сарова и в детских домах Темникова и Потьмы. В нашем городе около трехсот детей с инвалидностью. По желанию родителей, они могут встретить праздник Рождества Христова в культурно-просветительском центре «Мир» или пригласить домой Деда Мороза, Снегурочку и другие персонажи. Семьи с тяжелобольными детьми, нуждающимися в особых средствах ухода, получают к празднику адресную помощь.

Кто же такие волонтеры? Познакомимся с ними поближе.

**Юлия Шалашова** — врач лабораторной диагно-

стики, сейчас находится в отпуске по уходу за ребенком. В волонтерский центр пришла два года назад. Родные поддерживают ее стремление помогать людям и дают молодой маме такую возможность.

— **Юля, почему ты занимаешься добровольческой деятельностью?**

— Уже втянулась, и не могу остаться равнодушной. Кто, если не я? Вижу, как детки нас ждут и в детских домах, и в саровских семьях. Трудно сдержать свои чувства, когда в детском доме заходишь в отделение для самых больных малышей. Очень жалко их. Представляю, а если бы такой ребенок был у меня?

Сама от себя не ожидала, что смогу выступать на праздниках, потому что никогда не обладала актерскими способностями, была тихой и незаметной. Мы не профессионалы, но мне кажется, что у нас получается неплохо. Мне нравится сообщество волонтеров. Хотелось бы, чтобы нас было больше, потому что работы очень много. Выматываемся к концу акции, но нельзя бросить начатое дело.

— **Как реагируют горожане на православные благотворительные акции?**

— В целом неплохо, ведь мы их проводим не так часто, и никто от участия не обеднеет. Хотя бывает, что мимо нашего ящика проходят и отворачиваются высокопоставленные люди, а старики, у которых каждая копейка на счету, жертвуют по десять-двадцать рублей. Больше всего откликаются люди среднего возраста и горожане с детьми...

**Ксения Малышева** — журналист газеты «Новый город». Когда есть время, Ксюша с радостью присоединяется к волонтерам:

— Для меня и волонтеры, и подопечные дети это уже близкие люди. Я знаю, что им нужна поддержка. Почему бы ее не оказать?

«Уважаемые граждане, не проходите мимо!» — хорошо поставленный голос **Максима Веселовского** перекрывает шум торгового центра. Когда он в 2013 году увидел объявление, на котором был изображен ребенок в инвалидной коляске, захотелось помочь. Максим пришел в волонтерский центр и, по его словам, «так и не смог оттуда уйти». А в обычной жизни он трудится в РФЯЦ-ВНИИЭФ, воспитывает ребенка.

**Максим:**

— Это дело правильное и настоящее, потому что делается не только для себя. Например, я для собственного удовольствия сочиняю песни, играю на гитаре. А это — другое. В традициях русского народа были общинный уклад, соборность, помощь сирым и убогим. И сейчас у нас не должно быть брошенных людей, которые выбиты из жизни.



Когда у человека все благополучно, и вдруг случается беда, он порой остается с ней один на один, друзья и знакомые куда-то пропадают, образуется вакуум. Люди вокруг него не замечают, как ему плохо. И остается только одна надежда — вдруг кто-нибудь поможет? Примерно такая ситуация возникает в семье, где рождается ребенок-инвалид. Это серьезное испытание для родителей. Некоторые семьи распадаются, и больной ребенок остается с мамой. Как ей совместить работу и уход за ребенком? Как жить? Если ей никто не поможет, это — катастрофа. Такого быть не должно!

Надо помогать друг другу, чтобы наш народ был, как одна большая семья. А когда мы этого не делаем, наш народ ослабевает, теряет силы.

— **Как ты думаешь, праздники — это то, в чем нуждаются дети-инвалиды и их родители?**

— Этим семьям нужны не столько праздники, сколько внимание, забота и моральная поддержка. Ну а дети — всегда дети. Они ждут праздник с Дедушкой Морозом, для которого самая большая награда — счастье в глазах детей. Открывается возможность стать не нарисованным, а настоящим супергероем для какого-то ребенка. Для этого надо не так много.

В детских домах тоже ждут внимания. Там у детей есть все, кроме родителей. Им нужно, чтобы их кто-то обнял, поиграл и повозился с ними. Немного личного отношения и тепла, и их лица начинают светиться радостью. В то же время нельзя преступить тонкую грань, внушить детям ложные надежды, зная, что ты сейчас уедешь. Бывает трудно, но кто-то же должен это делать...

М. Курякина, фото А. Виноградовой

Окончание на стр. 3

### Поздравляем!

1 декабря отметил свое сорокалетие протоиерей Александр Сухоткин, клирик храма великомученика и целителя Пантелеимона, помощник благочинного Саровского округа по культуре.

От лица всех прихожан поздравляем отца Александра с этой замечательной датой.

Многая лета!



# Новости

## • В России •

Мощам св. равноап. князя Владимира смогли поклониться более 850 тыс. верующих из 80 городов России и Белоруссии. Таковы итоги завершившегося принесения святыни, которое было приурочено к 1000-летию преставления Крестителя Руси. Принесение началось 27 мая в Туле и завершилось 1 декабря в Калининграде. Верующим было роздано около миллиона иконок с благословением Святейшего Патриарха Кирилла. «Ковчег с мощами св. князя Владимира проехал по всей Руси, побывав на ее самых дальних границах, вновь символически крестив Русь с теми территориями, которыми она приросла со времени преставления святого. С уверенностью можно говорить о том, что осуществлено самое масштабное в истории православной России принесение святыни, что имеет важнейшее значение для укрепления веры и истинного патриотизма русских людей», — отметил учредитель Фонда свт. Василия Великого Константин Малофеев.

С 23 по 26 ноября в Москве проходил XX Международный кинофестиваль «Радонеж». Из 270 фильмов и телепрограмм лучшим фильмом признана лента ТК «Культура» «Острова. Патриарх Тихон. Святыня». Приз за лучшую режиссерскую работу получила картина Игоря Калядина «Непобедимый гарнизон». Приз за лучший сценарий — у ленты «Тайна семи городов Апокалипсиса». Лучшая операторская работа — в фильме «Победоносец», а лучший дебют — картина «Над степью». В категории «Лучший телевизионный фильм центральных телеканалов» победила лента «Владимир Красное Сол-

нышко», а в номинации «Лучший телевизионный фильм региональных телеканалов» — лента «Якутии Небесный покровитель».

26 ноября в российский прокат вышел фильм «Иерей-сан. Исповедь самурая» (он был отмечен специальным дипломом кинофестиваля «Радонеж»). В этом фильме роль православного священника сыграл известный японский актер Кэри-Хироюки Тагава, который 12 ноября принял святое крещение с именем Пантелеимон. Актер также высказал намерение получить российское гражданство. Тагава не знает русского языка, и Таинство Крещения в московском храме иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость» на Большой Ордынке совершил на английском языке председатель ОВЦС митрополит Иларион.

22 ноября митрополит Волоколамский Иларион совершил чин присоединения к Православной Церкви 110 человек, которые когда-то уклонились в расколы или секты.

1-2 декабря в Ставрополе состоялся IV Ставропольский форум Всемирного русского народного собора по теме «Традиционные семейные ценности народов России и вызовы глобального мира», который стал важным событием в жизни региона и всего российского общества. После пленарного заседания работа участников форума продолжилась в четырех секциях: «Традиционная семья как фундаментальная основа российской цивилизационной общности», «Семейные ценности в культуре, воспитании, образовании и масс-медиа», «Семья в контексте демографических и гендерных проблем современного общества», «Медико-психологические проблемы современной семьи, материнства и детства.

Правовая защита семьи, материнства и детства».

1 декабря отмечается День борьбы со СПИДом. Председатель Синодального отдела по благотворительности епископ Орехово-Зуевский Пантелеимон призвал всех объединить усилия в борьбе с распространением эпидемии ВИЧ/СПИДа и проявить деятельную любовь и милосердие к людям, живущим с ВИЧ, создать по отношению к ним в обществе благожелательную и человечную атмосферу.

20 ноября в Москве митрополит Волоколамский Иларион выступил на объединенном заседании Совета Федерации и Госдумы, посвященном вопросам борьбы с терроризмом. Владыка отметил, что война, объявленная России преступной террористической группировкой «Исламское государство» — это не война одной религиозной конфессии против другой: «Люди, развязавшие эту войну, не заслужили права называться верующими. Они сатанисты, потому что выполняют волю дьявола, неся людям горе, смерть и разрушение. И единственный способ справиться с ними — это планомерно и целенаправленно их уничтожать». По мнению докладчика, в борьбе против терроризма должно сплотиться все мировое сообщество, а противоречия между государствами и политические разногласия — отступить на второй план. Важнейшая задача — профилактика терроризма. Для этого необходимо создание коалиции, объединяющей светских, и религиозных лидеров, воспитание молодежи в духе уважения к традиционным религиям. Владыка отметил, что сегодня как никогда вос-

требовано преподавание Основ религиозной культуры в школе, а также создание в светском образовательном пространстве научной отрасли «теология», которая может стать уникальной площадкой для взаимодействия между традиционными религиями нашей страны.

В ноябре в Москве состоялся XIX Всемирный русский народный собор по теме «Наследие князя Владимира и судьбы исторической Руси». По итогам форума было принято Соборное слово. В нем говорится, что выбор, совершенный князем, стал выбором всего русского общества, воплощением Божественного замысла о нашем народе. И сейчас актуальна верность цивилизационному выбору князя Владимира. «Участники Собора убеждены: наша политическая элита и интеллигентный класс призваны к сохранению духовной независимости, к утверждению гуманитарного суверенитета исторической России как самостоятельной цивилизации. При этом важным фактором, определяющим такой суверенитет, является единое общеобразовательное пространство, которого в настоящее время в гуманитарной сфере не существует и восстановление которого является задачей особой важности». Собор призвал к укреплению связей народов — наследников Древней Руси (при этом каждый народ России должен сохранять свой неповторимый облик), а также к осмыслению феномена солидарного общества, чтобы воплощать этот идеал на практике. ВРНС считает необходимой разработку Общественной концепции развития русского народа и осознание истоков русофобии, вылившейся XX-XXI веке в Русскую Катастрофу.

## • В митрополии •

В Арзамасе началось возрождение исторической Ильинской церкви, которая сегодня относится к приходу церкви апостола Андрея Первозванного, поскольку тот храм был восстановлен первым. Ильинская церковь была построена в 1746 году. В декабре 1930 года она перестала действовать, там разместили общежитие, мастерские, склад зерна и гараж. В 1960 году в здании был открыт историко-художественный музей. Около года назад храм был возвращен РПЦ. Сейчас в нем убраны перегородки, возведенные в советский период, заменена электропроводка, побелены стены и сооружены временные солея и иконостас.

30 ноября заработала обновленная версия сайта Нижегородской митрополии (npe.ru). Теперь на нем можно слушать радио «Образ», смотреть видеоролики, доступен архив печатных СМИ Нижегородской епархии.

29 ноября в Нижнем Новгороде на Печерском съезде состоялась освящение часовни в честь Воздвиже-

ния Честного Креста Господня. Ее построили за год и два месяца.

26 ноября епископ Выксунский и Павловский Варнава совершил чин Великого освящения вновь сооруженного храма во имя сщмч. Михаила (Гусева) в г. Кулебаки. Отец Михаил был расстрелян в 1937 году, и канонизирован в 2001. Он входит в Собор дивеевских святых.

26 ноября в Нижегородской духовной семинарии состоялась встреча митрополита Георгия со священнослужителями Нижегородской епархии, принявшими сан в 2015 году. Говоря о проблемах, стоящих перед духовенством, правящий архиерей отметил недостаточное количество опытных наставников. Такая ситуация сложилась из-за того, что четверть века назад священнослужителей было мало. В начале 1990-х годов в области паству кормили всего 40 священников, сейчас их более 600. Поэтому и есть нехватка духовного руководства.

25 ноября в Выксунском Иверском женском монастыре прошел круглый стол журналистов светских и православных СМИ. Тема — «Формирование имид-

жа Церкви в СМИ» (по материалам XIX Всемирного Русского Народного Собора, совещания Синодального отдела по взаимоотношению Церкви и общества, курсов повышения квалификации «Пресс-служба-2015», организованных Общецерковной аспирантурой и докторантурой). Мероприятие, организованное пресс-службой и творческим объединением православных журналистов в рамках епархиального этапа Рождественских чтений, собрало более тридцати человек. В нем также приняли участие Мария Курякина («Православный Саров») и Павел Сушков («Дивеевские колокола»), который рассказал о годовом опыте по изданию этой газеты, рассчитанной на нецерковного читателя. Специалист пресс-службы епархии Татьяна Снегирева в докладе, посвященном реализации информационной политики РПЦ, отметила, что с приходом Святейшего Патриарха Кирилла в 2009 году Церковь взяла курс на открытость. С 2010 по 2015 объем информационного потока о Церкви вырос в пять раз. В связи с этим появилась задача — формирование единого информационного пространства Церкви.

## • В Сарове •

С 22 ноября до 1 декабря в приходских храмах Сарова было собрано около двухсот подписей за запрет абортов, в поддержку ценности человеческой жизни до рождения. Это инициатива движения «За жизнь», поддержанная Святейшим Патриархом Кириллом и Патриаршей комиссией по семье. Собранные подписи передадут Президенту РФ и в другие инстанции. Кто не успел поучаствовать, еще могут это сделать. Спрашивайте подписные листы за свещными ящиками приходских храмов. Также в храмах можно взять красочные раздаточные материалы. Обратите внимание: если вы раньше ставили свою подпись под таким обращением, то второй раз подписываться не надо.

Справка: 18 ноября 1920 года, 95 лет назад, декретом Советской власти были легализованы аборты. Россия стала первым государством в мире, сделавшим это. А в нашем почти сотысячном городе ежегодно abortируют порядка пятисот нерожденных младенцев.

В Саровской православной гимназии прошли мероприятия, посвященные Дню матери. Классы выпустили стенгазеты, ученики написали сочинения о своих мамах, состоялись классные праздники. А 25-26 ноября духовник гимназии протоиерей Владимир Кузнецов провел встречи с родителями, во время которых родители выступали с докладами о материнской любви. Выступающие поднимали серьезные проблемы. Что такое чрезмерная любовь, которая бывает во вред ребенку, какой должна быть иерархия ценностей в семье. О. Владимир коммен-

тировал выступления и приводил примеры из своего пастырского опыта.

26 ноября директор воскресной школы прихода храма Всех Святых иерей Александр Брюховец и преподаватель Андрей Рыбаков как представители от Саровского благочиния побывали на встрече с митрополитом Нижегородским и Арзамасским Георгием. Встреча, посвященная обсуждению проблем воскресных школ и ответам на вопросы, проходила в Нижегородской духовной семинарии. В епархии действуют 70 воскресных школ и в этом учебном году должны открыться еще несколько. С июня работает ассоциация директоров и педагогов воскресных школ епархии. Правящему архиерею поступило 40 вопросов, на большую часть которых он успел ответить.

20 ноября в четвертом классе Саровской православной гимназии в рамках городского конкурса «Классный руководитель года» прошла психологическая игра «Отцы и дети». Игру провела классный руководитель — Елена Михайлова. В ней приняли участие ученики, их родители, педагога и духовник гимназии.

19 ноября в библиотеке им. В. Маяковского прошло заседание Клуба любителей православной книги. Ведущая клуба Надежда Тарасова недавно подарила библиотеке книгу «Святые старцы и подвижники XX – XXI столетий», ей и была посвящена первая часть встречи. Н. Тарасова рассказала о судьбах протоиерея Григория Долбунова и схиигумена Саввы (Остапенко). Затем состоялось знакомство с творчеством монахини Евфимии (Пащенко). Она пишет детективы и истории в жанре фэнтези, очерки

о монастырях и храмах Архангельской земли, жития святых и художественные произведения для детей и взрослых. Темой следующей встречи станет творчество православного писателя Виктора Николаева.



В округе

# Поклонные кресты в Березино и Липовке

Освящены два поклонных креста в Дивеевском районе: в деревнях Березино и Липовка.



Обе деревни территориально относятся к приходу храма во имя Усекновения главы Иоанна Предтечи в с. Ивановское, в Березино проживают 64 человека, а в Липовке – 72.

Чин освящения поклонных крестов совершил 22 ноября благочинный Саровского округа протоиерей Александр Долбунов. Ему сослужили настоятель храма в с. Ивановское протоиерей Лев Юшков и помощник благочинного по Дивеевскому району иерей Даниил Гатин, ответственный за реализацию в Саровском благочинии Программы обеспечения местами для молитвы жителей каждого населенного пункта.

По дороге в Липовку можно было увидеть, что в с. Стуклово, где за две недели до этого был заложен фундамент часовни во имя первоверховных апостолов Петра и Павла, за такой короткий срок уже возвели стены.

После того, как в населенном пункте появляется место для молитвы, священник имеет возможность приезжать туда и совершать молебны. Это имеет большое значение особенно для пожилых жителей отдаленных деревень.



Соработничество

## Глава администрации познакомился с программой «Саров благословенный»

Глава администрации Сарова Алексей Голубев 27 ноября провел рабочее совещание, в ходе которого ознакомился с муниципальной комплексной программой «Саров благословенный».

На совещании присутствовали представители департаментов городской администрации и Саровского благочиния Нижегородской епархии. Завкафедрой теологии СарФТИ Оксана Савченко, являющаяся ответственным секретарем городского Координационного совета по взаимодействию в деле духовно-нравственного воспитания, рассказала о том, что данная программа возникла в ходе сотрудничества в образовательной, социальной и просветительской деятельности между администрацией Сарова, Нижегородской епархией и СарФТИ НИЯУ МИФИ, договор между которыми был подписан еще в 2007 году.

Программа «Саров благословенный» была принята в 2015 году сроком на пять лет, к ней присоединились общественные организации и РФЯЦ-ВНИИЭФ. Цель данной программы — «сохранение и возрождение исторического потенциала города Сарова как уникального объекта духовного и культурного наследия, формирование городского пространства, способствующего духовно-нравственному и гражданско-патриотическому воспитанию саровчан на основе ценностей православного христианства». Программные мероприятия объединены в два блока. Один из них направлен на сохранение и восстановление архитектурно-ландшафтного комплекса Сарова, а второй — на укрепление духовного единства общества. Программа создана для того, чтобы консолидировать усилия и ресурсы всех ее участников.

Алексей Викторович узнал о разных направлениях программы, наиболее крупных планируемых мероприятиях и познакомился с теми, кто заинтересован в ее реализации. Участники совещания озвучили основные проблемы, для решения которых

нужна поддержка главы администрации. Алексей Викторович отметил, что в современных условиях кризиса и бюджетных ограничений, нужно максимально использовать то, что у нас уже есть в городе, больше развивать виртуальные площадки, а по мере необходимости проведения тех или иных мероприятий предоставлять площади в уже имеющихся объектах культуры.

Участники совещания обсудили возможность проведения общегородского праздника «Белый цветок», который с одной стороны имеет просветительскую направленность, а с другой — является механизмом для сбора пожертвований на значимые социальные проекты. Таким проектом мог бы стать социальный семейный центр «Отрада», создаваемый для помощи многодетным, нуждающимся семьям и семьям, воспитывающим детей-инвалидов.

Алексей Голубев рассказал о непростой ситуации, связанной со строительством моста через р. Сатис, и заверил, что делается все возможное для получения финансирования этого проекта. Глава администрации оценивает его, как важнейший для Сарова на сегодняшний день, потому что иначе мы рискуем потерять объект культурного наследия — пещерный комплекс Саровского монастыря.

**А. Голубев:** «Вы должны понимать, в каких условиях мы будем жить в следующем году. Но, в то же время, я исхожу из того, что все, что мы запланировали, нужно выполнять, и стараться создавать возможность увлеченным людям себя реализовать».

Материалы полосы подготовила М. Курякина, фото автора



Говорят люди

## Не проходите мимо!

— Что изменилось в твоей жизни с приходом в волонтерский центр?

Юлия Шалашова:



— Начала больше задумываться о духовной жизни, воцерковляться, как-то двигаться в эту сторону. Вожу дочку в студию «Родничок», которую так же как и волонтерский центр окормляет о. Сергей Скузоваткин. Беседы с батюшкой бывают очень полезны. Постепенно смещается круг моего общения, мне интереснее с православными людьми, чем со многими прежними знакомыми.

Ксения Малышева:

— Я увидела, что добро в мире еще живо, и есть люди, которые способны что-то реально и бескорыстно делать для других. Некоторые бываю подавлены тем злом, которое творится вокруг, поэтому очень важно показывать окружающим ценности и идеалы добра. Может быть, люди хотели бы сделать что-то хорошее, но не знают как. Благотворительная акция дает возможность каждому сделать доброе дело, протянуть руку помощи.



Максим Веселовский:

— Возникло такое ощущение, что меня Господь ведет по жизни и помогает. Изменилось отношение ко многим вещам, например, научился слышать, когда кто-то кричит, потому что ему плохо. Можно закрыть все окна своей души, предпочитая не слышать этого крика. Но мне нужно подойти и хотя бы выяснить, что случилось. Не могу объяснить, откуда берется потребность помогать. Тратишь свое время и деньги. Но потом возникает радость. В душе зажигается фонарик. По мере того, как человек делает добрые дела, он разгорается все ярче, и человек начинает светиться изнутри. Это видно. Я думаю, что если каждый потратит на помощь кому-то хотя бы десять минут в день, произойдет революция...

**Сбор благотворительных пожертвований продолжится 7, 8 и 9 декабря в торговых центрах «Куба», «Плаза» и «Атом» с 17.30 до 20.00.**

М. Курякина, фото А. Виноградовой

Цитата

«Любой закон — и государственный, и религиозный — определяет низшую ступень нравственности, чтобы до времени жизнь на земле не превратилась в царство зла. Но закон не способен возвысить человека над теми правилами и ограничениями, которые он устанавливает. Дальнейшее развитие закона — это любовь, а одно из самых начальных проявлений любви — это милосердие... Когда мы делаем дела милосердия не потому, что нам это положено, а ради любви, то согласно притче о добром самарянине, мы делаем это ради Христа, вместе со Христом и приносим эти дела ко Христу».

Из проповеди иерея Сергея Скузоваткина

Из первых уст

# Не проспать время возможностей



**Предлагаем вниманию читателей интервью с благочинным Саровского округа протоиереем Александром Долбуновым**

— Отец Александр, с марта 2015 года в нашем городе действует программа «Саров благословенный». Улучшилось ли в связи с этим взаимопонимание церковных и светских структур? Стало ли легче работать?

— Наверное, пока каких-то значимых результатов программы не видно. Но она сегодня дает нам право свободно проявлять себя, развивать работу по таким направлениям, как образование, социальное служение или культура не только внутри церковной ограды, но и вне ее. Сейчас все зависит от нас. Никто к нам не придет: «Ну давайте же вместе работать!» Мы сами должны проявлять инициативу, потому что миссионерское служение — наша обязанность. Нужно выходить за церковную ограду и нести слово о спасении через те добрые дела, которые понятны людям. И даже эти дела направлены не на молитву и покаяние, а на просвещение, то и они нужны — для осознания своей причастности к русской православной традиции и культуре. Если наш народ об этом не вспомнит, то деградирует окончательно. Мы сегодня должны идти и стучать во все двери. Программа «Саров благословенный» дает нам такую возможность и, я считаю, что за ней будущее. Главное, не проспать это время, а максимально наполнить программу конкретным содержанием.

## О ДУХОВНОЙ БРАНИ

— В последний год отмечаю всплеск проявлений воинствующего атеизма в медиапространстве Сарова. Поводом для этого может стать крестный ход или восстановление монастырского собора. Как нужно относиться к этому православным верующим? Вступать в полемику или не обращать внимания и делать свое дело?

— Тут нужно разделять два явления. Первое — это то, что нам кажется с точки зрения обывателя, а второе — надо понимать духовную подоплеку происходящего.

Когда начинается доброе дело, против него ополчается лукавый. И если человек живет в грехе, диавол не трогает его, поскольку он и так в его власти. Если же грешник исправляет свою жизнь, начинаются искушения. Недавно я беседовал с семейной парой, которая прожила вместе 30 лет. Но стоило им обвенчаться, как начались серьезные внутрисемейные проблемы, вплоть до развода. Получается, когда в Таинстве Венчания супругов коснулась благодать Божия, диавол стал их «щипать». Точно так же и здесь.

Не забывайте о том, что на месте восстановления монастырского собора Ангел Божий стоит!

Недавно была закладка храма в пос. Сатис. А вы видели остов ранее сгоревшего на этом месте храма? Внутри него плотно росли березки, которые никто не сажал, а снаружи не было ни одного деревца! Господь хранил его от поругания, отметив таким образом. И нам не надо было искать другое место. Более того, даже после единожды совершенной литургии, на этом месте поставлен Ангел Господень. Поэтому восстановление саровских святынь для врага рода человеческого — большой вызов. А поскольку мы, люди, в основной своей массе живем у него в порабощении, то мы начинаем кричать, писать жалобы, возмущаться. Это — духовная брань.

Что же касается взгляда обывателя, то когда будет построен храм, все это недовольство быстро забудется. Успенский собор, этот памятник культуры был построен не нами, а нашими благочестивыми предками для прославления имени Божия. И не нам обсуждать эту тему. Мы сегодня должны, если есть возможность, хоть немного восстановить историческую справедливость. Все остальное — наши человеческие страсти.

## САРОВ КАК ОДИН БОЛЬШОЙ ПРИХОД

— Если говорить об обывателе, то он не видит различия между Саровским монастырем и православными приходами города...

— Ничего страшного. Я считаю, что мы, наоборот, должны между собой объединиться и не создавать даже видимости такого разделения. Мы одна единица Тела Христова — Церковь, которая должна жить в мире и нести этот мирный дух всем окружающим людям. Нам не надо делить ни прихожан на «приходских» и «монастырских», ни нашу миссионерскую работу. Мы все вместе. Я это знаю, как «Святый Боже...» В противном случае мы делаем что-то не то и не должны находиться в таком святом месте, как Саров.

— В нашем городе исторически сложилось так, что многие затрудняются определить, прихожанами какого храма они являются, потому что ходят в разные храмы. Как вы считаете, правильно ли это?

— Саров настолько небольшой и компактный город, например, по сравнению с Нижним Новгородом, что прихожане должны чувствовать себя единым целым. И я не вижу проблемы в том, если человек сегодня пришел в один храм, а за-

тра — в другой. Это Нижний Новгород, город-миллионник, где уже с полсотни православных приходов, нельзя рассматривать, как один приход, а Саров — пока еще можно.

Если же говорить о том, что прихожанин должен быть членом какой-то общины, в которой люди себя чувствуют одной семьей, то, конечно, к этому нужно стремиться. И я считаю, что сегодня на приходе храма Иова Многострадального или на приходе храма вмч. Пантелеимона созданы такие общины, где многие люди не просто приходят на богослужения, а посильно участвуют в жизни храма. Это — примеры, достойные подражания. Хорошо, когда священник может сказать прихожанам: «Я своей спиной прикрою вас, а вы своими делами — меня, и мы вместе пойдем ко спасению, исполняя то дело, на которое каждого из нас поставил Господь». И когда священник входит в храм, и к нему подходят люди, он должен благословить каждого, улыбнуться, сказать доброе слово, откликнуться на их любовь. И тогда прихожане увидят в нем истинного пастыря...

Мы недооцениваем тот факт, что Господь не каждого ставит на том святом месте, где мы с вами находимся. И если человек в храме хотя бы тряпкой пол протрет, то это, по слову батюшки Серафима, «превыше всякого другого дела поставится у Бога». А мы часто этого не осознаем, не чувствуем благоговения и страха Божия. Это неправильно. В каждое дело нужно вкладывать душу, но особенно в то, которое связано с церковным служением.

## ЦАРСКИЕ ХРАМЫ И СОЦИАЛЬНОЕ СЛУЖЕНИЕ

— Отец Александр, расскажите, как идет строительство двух Царских храмов, в Дивееве и в Сарове.

— Господь благословил нам это многотрудное дело. В Сарове мы сейчас испытываем трудности, нехватку финансов, чтобы продолжать строительство. Никак не могу понять, почему город состоятельных людей не может построить небольшой храм. Есть два-три главных попечителя, которые помогали вести строительство, а теперь не могут. Но я обращался к целому ряду крупных предприятий и предпринимателей и услышал в ответ: «У нас свои проблемы, и нам не до вас...»

Объясняешь, что это — общегородское дело, знак благодарности саровчан Царской семье за то, что они поучаствовали в прославлении батюшки Серафима. Если бы они не успели его прославить, и наступила бы революция, когда бы это произошло?

Сегодня батюшка Серафим — наша духовная опора. И в особенности — Сарова. Он здесь главный защитник и управитель. Все это знают. Но понимают не духовно, а как некий гарант своего личного благополучия: «Живем в Сарове, как у Христа за пазухой».

У людей есть средства. Ну помогите же нам войти в зиму, чтобы сохранить то, что уже построено. Для этого нужно 3-4 млн. Неужели в Сарове нельзя собрать такую сумму? Мы уже вложили 60 млн в этот храм. Спрашиваю: «Вы знаете, что в Сарове строится храм?» — «А где?» Информация о храме размещена на крупных баннерах, везде об этом говорим, а люди до сих пор не знают или не хотят знать. Это моя боль. Очень хотелось бы, чтобы кто-нибудь откликнулся, и эта боль претворилась в радость.

И все же я надеюсь, что этот храм будет построен, пусть и не так быстро, как нам хочется. На все воля Божия. Всем нам нужно усилить об этом свою молитву.

А дивеевский храм, слава Богу, растет, как гриб. За четыре месяца уже возведены кирпичный остов и своды. Этот храм строится по проекту храма в г. Дарм-

штадт (Германия), который возвел Государь Николай II на родине своей супруги, св. блгв. Царицы Александры. И если нам удастся воспроизвести облик великолепного дармштадтского храма, это будет чудо — Царский уголок на дивеевской земле.

В будущем хотелось бы объединить два Царских храма, в Дивееве и Сарове, и дивеевский приходской Елизаветинский храм делом социального служения, которое несли святые сестры-новомученицы — Александра и Елисавета Феодоровны. Пока не удастся найти состоятельных людей, которые бы прониклись этой идеей и поддержали создание в Дивееве Центра милосердия имени прпмц. Елисаветы. Мы покупаем кирпич, и на следующий год с Божией помощью приступим к строительству. Свой Центр милосердия в Дивееве необходим. Множество обездоленных людей нуждаются в том, чтобы мы открыли для них свои сердца. И у нас, христиан, есть потребность откликаться на чужую беду.

Каждый день ко мне приходят люди и говорят: «Батюшка, помоги, я погорелец». Отвечаю им, что у меня нет денег, Церковь это не банк». Но если будет Центр милосердия с благотворительной столовой, где нуждающийся поест горячей каши, получит первую медицинскую помощь и на гуманитарном складе подберет себе одежду, это уже будет неплохо. Там же планируется детская комната, где можно будет перепеленать младенца или оставить детей, пока мама молится в храме.

А социальное служение в Сарове планируют развернуть на базе семейного центра «Отрада», который также будет носить имя прпмц. Елисаветы. Есть люди, которые имеют большое желание работать в этом направлении. И хотя финансовые трудности пока не дают в полной мере претворить эти проекты в жизнь, мы не останавливаемся, мы трудимся.

## ДВА ПОЛЮСА САРОВСКОГО БЛАГОЧИНИЯ

— Читатели «Православного Сарова» отмечают возросшее число публикаций о событиях в округе. Раньше многие из них вообще не знали, что происходит за пределами города. Говорит ли это о большем сплочении Сарова и Дивеевского района в рамках единого благочиния?

— Я сразу поставил своей задачей, чтобы это было единым целым. И Саров, и Дивеевский район по-своему уникальны. Они как два полюса магнита — плюс и минус, которые не существуют по отдельности, но лишь вместе уравновешивают и дополняют друг друга. Нам не должно разделять колючая проволока, но быть духовное единение.

— Каким был уходящий 2015 год?

— Я считаю, что духовенство и верующие Саровского благочиния достойно молились и трудились в этом году. У нас были заложены два храма и часовня, освящены поклонные кресты в ряде населенных пунктов. Реализуются социальные проекты и акции с участием волонтеров. Каждый день мы оказываем помощь нуждающимся. Слава Богу за то, что Он дает нам сегодня возможность так работать.

— Какие кадровые изменения произошли в Саровском благочинии?

— Помощником благочинного по Дивеевскому району назначен иерей Даниил Гатин, он же теперь несет послушание старшего священника дивеевского храма прпмц. Елисаветы и остается настоятелем Покровского храма в с. Глухово. А иерей Максим Поздов назначен настоятелем Покровского храма в с. Большое Череватово, являясь, по-прежнему, штатным клириком Елисаветинского храма.

М. Курякина, фото автора

Опыт соседей

# Круглый стол по проблемам демографии

**В наше прагматичное время людей всегда интересует цена того или иного вопроса. Так вот, спасение жизни нерожденного младенца стоит всего три-четыре тысячи рублей. В частности об этом говорилось на заседании круглого стола «Демографическое развитие: взаимодействие Церкви, власти и общества», который прошел 25 ноября в Выксе.**



Работу этого представительного форума в усадебно-промышленном комплексе Баташевых-Шепелевых возглавил епископ Выксунский и Павловский Варнава, а соведущим была советник митрополита Нижегородского и Арзамасского Ольга Бараева. Собрались благочинные Выксунской епархии Нижегородской

125 тысяч аборт в год). Святейший Патриарх Кирилл предложил вывести операцию аборта из системы обязательного медицинского страхования. Это бы позволило направить сэкономленные деньги на поддержку семьи, материнства и детства, но, к сожалению, большинство депутатов Госдумы проголосовали против этой инициативы.

Епископ Варнава отметил, что аборты приводят к распаду семей, 90% которых разводятся в первый год после аборта, а всего в Нижегородской области число разводов составляет половину от количества заключенных за это же время браков. Владыка привел и другие проблемы народосбережения. Он убежден, что они имеют в первую очередь не материальные, а духовные причины. И социальные программы кардинального образом их не решат, но только изменение мировоззрения. Современный человек забыл заповеди Божии и утратил стремление к полноте бытия и счастья, довольствуясь суррогатами. Это нужно исправлять. И для Церкви это — проблема № 1, уверен Владыка. Примером успешного



митрополии, представители законодательной власти, главы местного самоуправления и администраций муниципалитетов, журналисты. Организатор данного мероприятия, проходившего в рамках епархиального этапа Рождественских чтений, — отдел по церковной благотворительности и социальному служению Выксунской епархии.

Хочется отметить большую заинтересованность участников круглого стола в решении проблем демографии и высокий уровень взаимопонимания представителей Церкви и органов власти. Ни разу в ответ на церковные инициативы не прозвучала фраза о том, что у нас Церковь отделена от государства. Мне показалось, что, действительно, в Выксе царит дух сотрудничества и движения к общим целям.

партнерства светской власти и Церкви он назвал «Стратегию демографического развития Выксы до 2025 года», которая обобщает положительный региональный опыт. Ее результатом станет увеличение численности населения округа к 2025 году на 5,2% (до 88,4 тыс. чел.).

Епископ Варнава рассказал о деятельности в Выксе православного центра защиты семьи, материнства и детства «Забота», в котором женщинам оказывается разнонаправленная помощь. За два года работы удалось сохранить жизнь 300 нерожденных детей. Теперь вы поняли, как можно спасти жизнь младенца за три-четыре тысячи рублей? Эти средства идут на содержание центра и оплату работы психологов с будущими мамами. Хочется, чтобы такой центр появился и в нашем городе. Может, найдутся активисты, готовые продвигать этот проект?

## За два года спасли триста жизней

Открыл круглый стол епископ Варнава. Он выступил с обстоятельным докладом, привел обширные статистические данные о демографической ситуации в России и Нижегородской области, которая лидирует в ПФО по показателю убыли населения. По мнению владыки, самый эффективный способ повысить рождаемость это — прекратить делать аборты. Из-за них наша страна ежегодно официально теряет миллион своих граждан, а реально — от пяти до восьми миллионов (по Нижегородской области это официально 25 тысяч, а реально — около

Всего же по России за счет помощи и доабортного консультирования беременными было спасено 15 000 жизней. Этот процесс в Церкви только запущен.

сийской благотворительной программы «Спаси жизнь». Документ подписали епископ Варнава, Елена Фадеева и Надежда Отделкина. Затем участники круглого стола ответили на вопросы журналистов.

## Технологии повышения рождаемости

Руководитель аппарата комитета по социальным вопросам Законодательного собрания Нижегородской области Елена Фадеева познакомила собравшихся с областной нормативно-правовой базой. А Надежда Отделкина, и. о. уполномоченного по делам ребенка в Нижегородской области, говорила о ходе реализации семейной политики в регионе. Только один факт: за десять лет бюджет регионального материнского капитала вырос в десять раз. Отвечая на вопросы журналистов, она отметила, что сейчас формируется регламент к существующему законодательству, который предполагает включение негосударственного сектора в систему оказания социальных услуг. Сюда могут входить и церковные центры помощи семье и детям, в которых государство будет размещать заказ на покупку тех или иных услуг. Такой реестр формируется областным министерством социальной политики.

Президент Международного фестиваля «За жизнь» Сергей Чесноков рассказал о практических технологиях повышения рождаемости на муниципальном уровне и призвал подключаться к этой работе каждому муниципалитету. Очень эффективна лекционно-выставочная работа на базе передвижных ролл-стендов «Человеческий потенциал России». В Выксунской епархии их закуплено восемь комплектов, они развертываются во всех образовательных учреждениях. Один комплект стоит порядка ста тыс. рублей. Но есть и более дешевые технологии, например, социальная реклама в защиту права ребенка на жизнь. Ее можно разместить даже на стекле автомобиля или на проездных билетах в автобусах.

Советник главы Нижегородской митрополии Ольга Бараева выступила с докладом «Сотрудничество всех заинтересованных участников «Стратегии» как условие достижения поставленных целей». Также прозвучали другие доклады и их обсуждение.

В итоговый документ круглого стола вошли предложения силами всего общества разработать и внедрить подобные демографические стратегии в других муниципальных образованиях, а также продвигать семейные ценности в СМИ.

Были названы следующие первоочередные меры: размещение социальной рекламы; распространение в аптечных сетях вместе с тестами на беременность информации о телефоне доверия для получения консультаций при кризисной беременности; по возможности, создание муниципальных общественных центров помощи семье, развитие протиабортного консультирования на базе Общерос-

сийской благотворительной программы «Спаси жизнь». Документ подписали епископ Варнава, Елена Фадеева и Надежда Отделкина. Затем участники круглого стола ответили на вопросы журналистов.

На вопрос о повышении престижа отцовства говорилось о все более широко отмечаемом празднике «День отца», который, наверное, скоро сделают государственным, школьных Советах отцов и других проектах. Журналистов интересовал вопрос финансирования мероприятий в рамках демографической стратегии. От кого оно должно исходить? По словам владыки Варнавы, действует принцип софинансирования со светскими органами власти. Также люди, работающие по демографическим программам, выигрывают грантовые конкурсы. Прозвучало предложение ввести грантовые конкурсы для СМИ по этой тематике.

**Сергей Чесноков:** «Есть много интересных историй о женщинах, которых отговорили от аборта, журналисты должны активнее об этом писать». И тут же Сергей Валентинович привел ряд таких историй.

Например, женщина рождает седьмого ребенка, имея диагноз «рак шейки матки». После родов с нее снимают этот страшный диагноз. Двое слепых родителей из Санкт-Петербурга родили зрячего младенца, преодолели давление со стороны врачей, которые были уверены, что он родится слепым. Драматическая история случилась с женщиной, имеющей трех дочерей и беременной двойней. После УЗИ отцу детей сказали, что у них снова будут девочки. Мужчина гонит жену на аборт, ее прячут от его преследований в кризисном центре. Рождаются двое мальчиков, мужчина счастлив, семейный мир восстановлен. И таких историй очень много. **С. Чесноков:** «Людей катастрофически не хватает позитива. Надо вести эту работу. И обязательно найдутся спонсоры, которые, может быть, не хотят жертвовать на храмы, но готовы дать средства ради спасения детей».

М. Курякина, фото автора

### Россия сегодня

- 5-8 млн абортов в год, по оценкам независимых экспертов.
  - Первое место по числу разводов в мире (5% на 1000 человек, по данным ООН).
  - 529 разводов на 1000 браков в 2012 году (по данным рабочей группы № 1 Координационного совета при Президенте РФ по реализации Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012-2017 гг.).
  - 15% пар бесплодны (по данным Минздрава РФ).
  - Каждая третья семья России бездетна.
  - Каждый третий ребенок живет в неполной семье.
  - 8,5 млн человек употребляют наркотические и психотропные вещества (7% населения страны, включая младенцев, по данным ФСНК).
  - 5 млн алкоголиков, 500 000 смертей в год от алкоголя (по данным Роспотребнадзора)
- По материалам движения «За жизнь»



С рассуждением

# Зачем христианину Ветхий Завет

**Поводом к написанию этой статьи стало явление, которое порой проскальзывает в православной среде. Оно заключается в пренебрежительном или негативном отношении к Ветхому Завету.**

«Я этого не понимаю», «нам это не нужно», «мы выше этого», — говорят порой люди. На это, конечно, есть справедливые возражения (Ветхий Завет является канонической частью Библии), но они носят формальный характер, и люди их к себе лично не применяют. Поэтому хотелось бы ответить по существу: зачем нужен Ветхий Завет нам, христианам, всем вместе и каждому по отдельности.

## Спасаемся. От чего?



THE BRAZEN SERPENT  
And Moses made a serpent of brass, and put it upon a pole, and it came to pass, that if a serpent had bitten any man, when he beheld the serpent of brass, he lived. ... (Numbers 21: 9)

Первое, что волнует христианина — это спасение. Христос для нас — Спаситель. Вопрос в том, от чего Он пришел нас спасать, и куда Он нас выводит от гибели?

Мы ищем спасения от греха и смерти в царстве Отца Небесного. Но что такое грех, как человек стал смертным, и кто такой Отец Небесный? Это невозможно понять, если не знать о сотворении мира, грехопадении Адама, трагедии Каина и Авеля, истории Великого потопа, Ноя, Авраама и Израиля, праведного Иова и пророка Илии. А все это написано именно в книгах Ветхого Завета. Без опоры на Ветхий Завет Евангелие просто повисает в воздухе, становится абстрактным и непонятным. А без ответа на вопросы «от чего спасаемся» и «куда идем» становится невозможным и само Спасение.

Первая молитва христианина, данная нам Христом — это «Отче наш» (Матф. 6:9-13). О почитании Отца, как необходимом условии спасения Христос говорил прямо: «Не всякий, говорящий Мне: «Господи! Господи!», войдет в Царство Небесное, но исполняющий волю Отца Моего Небесного» (Матф. 7:21). Так кто же этот Отец, которому призывает молиться и поклоняться Христос? Это Бог Авраама, Исаака и Иакова, Творец мира. Как же можно пренебрегать Ветхим Заветом, если сам Христос заповедал нам почитать Отца Небесного, о котором повествует нам именно Ветхий Завет?

## Мы и праведность фарисеев

В Нагорной проповеди Христос говорит о недопустимости пренебрежения Ветхим Заветом: «Не думайте, что Я пришел нарушить закон или пророков: не нарушить пришел Я, но исполнить. Ибо истинно говорю вам: доколе не придет небо и земля, ни одна иота или ни одна черта не пройдет из закона, пока не исполнится все. Итак, кто нарушит одну из заповедей сих малейших и научит так людей, тот малейшим наречется в Царстве Небесном. Ибо, говорю вам, если праведность ваша не превзойдет праведности книжников и фарисеев, то вы не войдете в Царство Небесное» (Матф. 5:17-20).

Христос не отрицает «закон и пророков», но поднимает этот закон на новую высоту, усиливает его. Вот пример из Нагорной проповеди: «Вы слышали, что сказано древним: не убивай, кто же убьет, подлежит суду.

А Я говорю вам, что всякий, гневающийся на брата своего напрасно, подлежит суду» (Матф. 5:21-22). Евангелие задает нам более высокую планку. Но нельзя достичь новой высоты, пока не достиг предыдущей. Поэтому Евангелие никак не отменяет ветхозаветной праведности, до которой нам еще расти и расти.

Один из аргументов, который приводят люди, обобщившая свое неприятие Ветхого Завета, сводится к тому, что «мы его переросли». Дескать, это «детоводитель ко Христу», а мы уже не дети. По-моему, это глубокая ошибка. Во-первых, не надо забывать слова самого Христа «истинно говорю вам, если не обратитесь и не будете как дети, не войдете в Царство Небесное» (Матф. 18:3), а потому «детоводитель» нужен нам всем, детям Божиим. Во-вторых, в словах «мы его переросли» слышится фарисейское высокомерие — но часто, увы, без фарисейских добродетелей. Неужели можно всерьез говорить о том, что мы, как народ, «превышли в праведности книжников и фарисеев»? Разве можем мы сказать, что нет в нашем народе идолопоклонства (вторая из десяти заповедей Моисея)? Разве мы и наши ближние не поклоняемся идолам богатства, успеха, моды, науки, сомнительных авторитетов? Все мы знаем, что это есть среди нас. Иначе мы бы не слушали рекламу с призывами «братъ от жизни все».

Но, может быть, мы соблюдаем седьмую заповедь — «Не прелюбодействуй»? Нет, у нас, по статистическим данным ([www.demoscope.ru](http://www.demoscope.ru)) распадается более половины браков, и около четверти детей рождается вне брака. А сколько повторных браков? Но ведь Христос сказал в Нагорной проповеди: «А Я говорю вам: кто разводится с женою своею, кроме вины прелюбодеяния, тот подает ей повод прелюбодействовать; и кто женится на разведенной, тот прелюбодействует» (Матф. 5:32).

А все ли у нас хорошо с шестой заповедью — «Не убий»? Целые народы и цивилизации были уничтожены за то, что принесли человеческие жертвоприношения. Это — мерзость в глазах Господа, антипод любви, абсолютное зло. Именно за это были уничтожены народы ханаанские, и израильтяне были лишь орудием в руках Божиих. За это был уничтожен Карфаген (руками римлян), государства инков и ацтеков (кучкой испанских конкистадоров). А где же в этой системе нравственных ценностей находится сейчас русский народ-богососец? Россия — мировой лидер по производству абортов. Не гордиться надо тем, что мы — православные, и у нас самая хорошая вера, а плакать оттого, что мы так оскопичились, и молить Бога, чтобы он не уничтожил Россию за наше неприятие. Наша правильная вера — не награда за мнимые заслуги, а спасительное средство, данное нам по милости Господа.

## Можно ли спастись в одиночку

Кто-то возразит, а при чем тут мы? Все эти грехи совершают другие (неверующие) сограждане. Либеральная зараза — каждый сам по себе, и мы не несем вины за грехи своего народа — глубоко проникла в наше общество. Но, во-первых, это неправда. Своим молчаливым равнодушием к чужой беде мы как бы соглашаемся с творящимся злом. Во-вторых, в этом отчуждении от других есть какое-то эгоистическое злодеяние — пусть все вокруг погибнет, а я один спасусь. Но разве этой равнодушной черствости учит нас христианство? Мы помним слова батюшки Серафима: «Стяжи дух мирен, и тысячи душ спасутся около тебя». Спаси свою душу и через это спаси свой народ — вот о чем говорил прп. Серафим. Он не был равнодушным наблюдателем чужих страданий, он служил Богу и людям — молитвой, примером, добрым словом и делом.

Равнодушие к ближнему (а народ — это и есть наши ближние) препятствует нашему личному спасению. вспомните притчу об овцах и козлищах: «Тогда скажет Царь тем, которые по правую сторону Его: придите, благословенные Отца Моего, наследуйте Царство, уготованное вам от создания мира: ибо алкал Я, и вы дали Мне есть; жаждал, и вы напоили Меня; был странником, и вы приняли Меня; был наг, и вы одели Меня; был болен, и вы посетили Меня; в темнице был, и вы пришли ко Мне. Тогда праведники скажут Ему в ответ: Господи! когда мы видели Тебя алчущим, и накормили? или жаждущим, и напоили? когда мы видели Тебя странником, и приняли? или нагим, и одели? когда мы видели Тебя больным, или в темнице, и пришли к Тебе? И Царь скажет им в ответ: истинно говорю вам: так как вы сделали это одному из сих братьев Моих меньших, то сделали Мне» (Матф. 25:34-40). Это значит, что милосердие и любовь к ближнему является неслучайным условием нашего личного спасения. Мы не можем высокомерно отделять себя от своего народа и надеяться на спасение. вспомните слова Христа о наибольшей заповеди: «возлюби Господа Бога твоего всем сердцем твоим и всею душею твоею и всем разумением твоим: сия есть первая и наибольшая заповедь; вторая же подобная ей: возлюби ближнего твоего, как самого себя; на сих



двух заповедях утверждается весь закон и пророки» (Матф. 22:37-40).

Если не научимся любить ближнего — не спасемся и сами. И вот здесь Ветхий Завет дает нам много ярких примеров жертвенной любви и чувства ответственности за свой народ. вспомните, как отчаянно молил Авраам Господа не губить город ради праведников: «И подошел Авраам и сказал: неужели Ты погубишь праведного с нечестивым? может быть, есть в этом городе пятьдесят праведников? неужели Ты погубишь, и не пощадишь места сего ради пятидесяти праведников в нем? не может быть, чтобы Ты поступил так, чтобы Ты погубил праведного с нечестивым, чтобы то же было с праведником, что с нечестивым; не может быть от Тебя! Судия всей земли поступит ли неправосудно?» (Быт. 18:22-25). И Господь не осуждает Авраама, дерзновенно спорящего с Ним, но соглашается спасти город даже ради десяти праведников (которых, увы, в Содоме не нашлось). Такой же горячей любовью к своему народу проникнута буквально каждая история Ветхого Завета. Пророк Моисей выводит свой народ из египетского плена, праведная вдова Иудиф спасет народ от ассирийских завоевателей...

## Отверг ли Бог свой народ

Неприятие Ветхого Завета часто сопровождается высокомерной неприязнью к евреям. Чувство это низкое и не душеполезное. «Они распяли Христа», — говорят иные люди, как будто мы сами не распинаем Его



JACOB'S DREAM  
And he dreamed, and behold a ladder set up on the earth, and the top of it reached to heaven: and behold the angels of God ascending and descending on it ... (Genesis 28: 12) (103: 11)

своими грехами снова и снова. Не о грехах народа Израиля нам надо думать, а о своих грехах и грехах нашего народа. А о судьбе евреев позаботится Господь. Апостол Павел говорил: «Итак, спрашиваю: неужели Бог отверг народ Свой? Никак. Ибо и Я Израильтянин, от сего Авраамова, из колена Вениаминова. Не отверг Бог

народа Своего, который Он наперед знал» (Рим. 11:1-2).

У Господа о каждом народе есть свой замысел. А нам лучше подумать над другими словами апостола Павла: «Они отломились неверием, а ты держишься верою: не гордись, но бойся. Ибо если Бог не пощадил природных ветвей, то смотри, пощадит ли и тебя» (Рим. 11:20). А также: «Итак, спрашиваю: неужели они преткнулись, чтобы совсем пасть? Никак. Но от их падения спасение язычникам, чтобы возбудить в них ревность» (Рим. 11:11). Значит, по словам святого апостола, временное отпадение евреев дано нам не для их осуждения, но для возбуждения в нас страха Божия и ревности к вере. В этом проявляется милость Господа к нам: «Как и вы некогда были непослушны Богу, а ныне помилованы, по непослушанию их, так и они теперь непослушны для помилования вас, чтобы и сами они были помилованы. Ибо всех заключил Бог в непослушание, чтобы всех помиловать» (Рим. 11:30-32).

## Как относиться ко злу

Для некоторых «камнем преткновения» при чтении Ветхого Завета становятся жестокости и беззакония, которые там творят порочные люди. Да, Ветхий Завет поразительно честен и суров, там нет и следа слащавой елейности. И в этом нам тоже урок. Чего мы хотим: жить и бороться со злом в реальном мире, где людей сжигают заживо и бомбят города и села, или постраусиному зарыть голову в песок и жить в «башне из слоновой кости» в то время как зло творится вокруг? Древний мир был жесток, как и современный нам мир. Но Ветхий Завет дает много примеров того, как люди сохраняли праведность и верность Господу в самых тяжелых условиях. Еврейский народ отчаянно боролся за жизнь в условиях внешнего давления враждебного языческого окружения. Он был силен, когда хранил праведность и верность Богу, и бедствовал, когда развращался примером язычников. Разве это не урок нам, ныне живущим? Надо только вдумчиво и внимательно читать текст повествования, а не вырывать отдельные эпизоды из контекста. Ветхий Завет учит нас предельной честности перед своей совестью и стойкости в сопротивлении злу и соблазну.

## Семейные ценности

Чему еще может научить нас Ветхий Завет? Например, правильному отношению к браку и семье. Христос благословляет брак чудом в Кане галилейской (Ин. 2:1), словами Нагорной проповеди (Матф. 5:31-32) и диалогом с фарисеями о разводе (Матф. 19:3-9), где Он прямо ссылается на Ветхий Завет: «... не читали ли вы, что Сотворивший вначале мужчину и жен-

Ветхозаветное повествование учит нас и правильно-му отношению к деторождению. При сотворении человека Господь дал ему заповедь: «плодитесь и размножайтесь, и наполняйте землю, и обладайте ею, и владычествуйте над рыбами морскими и над птицами небесными, и над всяким животным, пресмыкающимся по земле» (Быт. 1:28). Ни Христос, ни апостолы, ни святые отцы Церкви никогда не отрицали этой заповеди. Апостол Павел говорил о женах: «впрочем, спасется через чадородие, если пребудет в вере и любви и в святости с целомудрием» (1 Тим. 2:15).

Откуда же берутся у нас «духовные» статьи, в которых пишут о том, что «мы же не кролики, чтобы размножаться», выказывая пренебрежение к браку и чадородию? В современной России с ее печальной демографической ситуацией пример ветхозаветных праведников, почитающих заповедь продолжения жизни, более чем актуален.

Благодаря Ветхому Завету мы имеем также достойные примеры отношений родителей и детей. Ветхозаветные дети растут в духе почтения к отцу и матери, а родители являются добрыми пастырями по отношению к своим детям. В наши дни детей часто воспитывают школой и улицей. А вот пример ветхозаветного роди-



тельского благословения умирающего отца: «Сын мой! когда я умру, похорони меня и не покидай матери своей; почитай ее во все дни жизни твоей, делай угодно ей и не причиняй ей огорчения. Помни, сын мой, что она много имела скорбей из-за тебя еще во время чревоношения. Когда она умрет, похорони ее подле меня в одном гробе. Во все дни помни, сын мой, Господа Бога нашего и не желай грешить и преступать заповеди Его. Во все дни жизни твоей делай правду и не ходи путями беззакония, ибо, если ты будешь поступать по истине, в делах твоих будет успех, как у всех поступающих по правде. Из имени твоего подавай милостыню, и да не жалеет глаз твой, когда будешь творить милостыню. Ни от какого нищего не отверщай лица твоего, тогда и от тебя не отвернется лице Божие» (Тов. 4:3-7). Каждый ли из нас, родителей, может найти такие пронзительные слова для своих детей? Да, нам есть чему поучиться у ветхозаветных праведников.

## Бунт против Творца

И, наконец, последнее замечание в пользу изучения Ветхого Завета. Из истории Церкви хорошо известен прецедент, когда впервые Ветхий Завет был противопоставлен Новому. Это гностические ереси (Симон Волх, Маркион, Василид и другие, II век н. э.). Они были самой опасной болезнью, худшей, чем внешние гонения, так как разъедали Церковь изнутри. С ними упорно боролись святые отцы Церкви (Иринеи Лионский, Иустин Философ, Епифаний Кипрский и другие). Именно для борьбы с гностическими ересями собирались первые Вселенские Соборы. Гностические ересиархи (например, Маркион) отрицали Ветхий Завет, ненавидели Творение и хулили ветхозаветного Бога-Творца, противопоставляя его Христу. Характерно, что гностики также отрицали святость брака, выступали против чадородия и других ветхозаветных добродетелей. Выказывая пренебрежение к Ветхому Завету, в какой компании мы рискуем оказаться? Задумайтесь об этом.

Ветхий Завет является неотъемлемой и драгоценной частью Священного Писания, без которого нам трудно будет не только достойно прожить нашу земную жизнь, но и спасти душу. Давайте же читать Священное Писание вдумчиво и с любовью, не отвергая кажущихся нам лишними частей, в которых сокрыты драгоценные крупы мудрости и истины.

Алексей Курякин, прихожанин  
храма Иоанна Предтечи

В оформлении использованы гравюры  
иллюстратора XIX века Гюстава Доре

### Доброе дело

# Поездка в Потьминский детский дом

Волонтерский центр «Радость моя!» побывал 22 ноября в Потьминском детском доме-интернате для умственно отсталых детей.



Мы отправились целым автопоездом, состоящим из двух микроавтобусов и двух легковых машин. С волонтерами в поездке участвовали их друзья и ребята из саровской дружины Национальной организации вотязей. Всего около тридцати человек.

Волонтеры привезли много сладостей и одежды, средства гигиены, фотоаппарат. На прицеле доставили две газовые плиты, одну из которых передали сотрудники ИТМФ ФГУП «РФЯЦ-ВНИИЭФ». Во всем этом остро нуждается детский дом, ведь в нем около ста воспитанников разного возраста.

Первым делом, после разгрузки подарков, мы отправились навестить тяжелобольных детей в лежачем отделении. Затем нам показали, как обустраивается комната для молитвы в детском доме. За творческую составляющую поездки в этот раз отвечали Витязи. Ребята показали кукольный спектакль «Божья коровка», поучительную сценку. Все вместе мы водили грандиозный хороряд по актовому залу детского дома, играли на ложках и других народных инструментах. Ребят познакомили с музыкальными инструментами: гитарой, балалайкой и гуслями.



Воспитанники детского дома тоже исполнили свой гимн и другие музыкальные и танцевальные номера. Ведь они хотели порадовать нас – своих друзей. Расставание, как всегда, было трогательным и грустным. Все обнимались и фотографировались.

Спасибо ребятам из саровской дружины Национальной организации вотязей (руководитель Алексей Голубев) и всем неравнодушным людям, оказавшим материальную помощь. Особую благодарность выражаем индивидуальному предпринимателю Наталье Христовой за предоставление большого количества новой детской одежды, а также транспортной компании «Пассажир» в лице Андрея Лебедева и Евгения Толконникова – за транспорт для поездки. Спасибо всем, кто принял участие!

Денис Федюнин, помощник руководителя  
Волонтерского центра «Радость моя!»



JACOB KEEPING LABAN'S FLOCKS  
And Jacob served seven years for Rachel, and they seemed unto him but a few days, for the love he had to her... (Genesis 29:20)

щину сотворил их? И сказал: посему оставит человек отца и мать и прилепится к жене своей, и будут два одною плотью, так что они уже не двое, но одна плоть. Итак, что Бог сочетал, того человек да не разлучает» (Матф. 19:4-6). Однако брак и семейная жизнь все же не являются центральной темой Евангелия, посвященного совсем другой теме. Поэтому, по примеру самого Христа, нам стоит поискать ответы на вопросы, возникающие в нашей обычной семейной жизни, в примерах ветхозаветных праведников. Ветхий Завет полон поразительных историй, которые воспевают супружескую любовь и верность. Как трогательна история любви Авраама к своей жене Сарре (Быт. 12-23). Как поэтична история Иакова, 14 лет работавшего даром ради любви к Рахили (Быт. 29-31). И как удивительна история любви Сарры и Товии, описанная в книге Товит.

